

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

前三季度规上轻工业企业实现利润超万亿元

轻工业韧性好、发展稳优势持续显现

中国轻工业联合会近日公布前三季度我国轻工业经济运行情况。数据显示,1至9月份,轻工行业规模以上企业实现营业收入17.35万亿元,同比增长7.4%;轻工行业利润增速逐月上行,盈利持续改善,1至9月份,轻工行业规模以上企业实现利润10521.3亿元,同比增长8.9%,增速较前8月加快1.5个百分点。

据中国轻工业联合会介绍,随着稳经济一揽子政策及接续政策措施进一步加力提效,前三季度我国轻工行业经济延续复苏态势,轻工业韧性好、发展稳的优势持续显现。

产销实现稳步恢复。1至9月份,轻工业增加值同比增长4.0%。轻工消费品市场继续保持稳步恢复态势,1至9月份,轻工十类商品零售额50046亿元,占社会消费品零售总额的比重为15.9%,同比增长2.6%。自6月份轻工十类商品零售恢复正增长后,增速已连续4个月保持在5%左右。

出口呈现稳中有增。1至9月份,部分轻工商品出口保持较快增长,轻工8种重点商品出口累计出口额3620.1亿美元,同比增长6.6%。

投资规模持续扩大。2022年主要轻工行业固定资产投资规模在上年稳步恢复的基础上继续扩大,1至9月份,除造纸行业外,轻工主要行业投资均保持两位数较快增长。

(人民日报)

本报讯 (记者 王薛淄)11月10日,第五届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)圆满闭幕。按一年计,本届进博会意向成交金额为735.2亿美元,比上届增长3.9%。“在各方共同努力下,第五届进博会实现了成功、精彩、富有成效的预期目标。”中国国际进口博览局副局长孙成海表示。

据统计,第五届进博会共有145个国家、地区和国际组织参展;24场虹桥论坛活动顺利举办;来自127个国家的企业参展;438项代表性首发新产品、新技术、新服务现场展示,超过上届水平;首次搭建的数字进博平台吸引368家技术装备企业线上参展,组织直播或转播活动64场,浏览量达60万次。

5年来,进博会已从一个进口商品博览会变成全球资源联动、全球思想交流的盛会,成为世界各个领域最前沿技术、业态、模式的展示平台。

本届进博会共设置6大展区,食品及农产品展区参与国别和企业来源最广、数量最多,共有104个国家的1076家企业参展;消费品展区发布众多首发品,倡导绿色可持续生活方式;技术装备展区聚焦“双碳”,集成

电路、人工智能等热点领域,集中展示前沿技术和高端装备;汽车展区突出智能低碳,展示全球汽车工业最新发展成果;医疗器械及医药保健展区吸引全球十五大药品巨头、十一大医疗器械企业参展,公共卫生防疫专区集中展示国际先进公共卫生防疫成果;服务贸易展区汇聚39家世界500强和行业龙头企业,以及众多细分领域隐形冠军。此外,在创新孵化专区,153家科技创新小微企业集中展示创新产品。

作为进博会的重要组成部分,线上国家展也吸引了世界各国广泛参与。孙成海介绍,本届线上国家展共有69个国家和国际组织亮相全新打造的数字展厅,较上届增长13%,各参展方借助沉浸式展示方式,全面展现其科技创新、文化艺术、投资环境等方面精彩内容,累计访问量达5900万次,超过上届。

从2018年至今,进博会不断扩容,“朋友圈”越来越大,在尝到“共享开放成果”甜头的同时,国际优秀企业投资中国的决心也愈发坚定。此次进博会共组建了39个交易团、近600个交易分团,新增4个行业交易团、近百个行业交易分团。据统计,本届进博会组织82场集中签约活动,达成意向合作超过600项;专场线上对接活动推动参展商和采购商开展云端交流、洽谈签约;开展94场新品发布活动,展示171项前沿科技产品。此外,中央部委、地方政府和国际组织等共举办98场配套现场活动,涵盖政策解读、对接签约、产品展示、投资促进、研究发布等多个类别,活动质量和成效进一步提升,展中贸易投资对接会累计达成合作意向293项,意向签约总金额超59亿美元。

《中小企业数字化转型指南》发布

从增强企业转型能力、提升转型供给水平、加大转型政策支持等方面提出14条具体举措

本报讯 11月8日,工业和信息化部发布《中小企业数字化水平评测指标(2022年版)》(以下简称《评测指标》)、《中小企业数字化转型指南》(以下简称《指南》),助力中小企业数字化转型。

《评测指标》从数字化基础、经营、管理、成效四个维度综合评估中小企业数字化发展水平,依据企业评测得分,将数字化水平划分为四个等级,企业根据自身实际情况自愿自主填报,进行真实性承诺即可获得评测结果。同时,鼓励相关单位采用《评测指标》开展调查

研究或运用评测结果。

同时,工业和信息化部8日印发《中小企业数字化转型指南》,旨在助力中小企业科学高效推进数字化转型,提升为中小企业提供数字化产品和服务的能力,为有关负责部门推进中小企业数字化转型工作提供指引。《指南》从增强企业转型能力、提升转型供给水平、加大转型政策支持等三方面提出了14条具体举措。

其中,《指南》明确提出,互联网平台企业和数字化转型服务商等供给方

主体,聚焦中小企业数字化共性需求,研发即时沟通、远程协作、项目管理、流程管理等基础数字应用。数字化转型服务商和第三方评估机构等主体,聚焦中小企业个性化转型需求,帮助中小企业制定数字化转型策略。数字化转型服务商聚焦中小企业转型痛点难点,提供“小快轻准”的产品和解决方案,研发推广低代码产品服务,助力中小企业自行创建、部署、使用和调整数字化应用,提升中小企业二次开发能力和需求响应能力。工业互联网平台、数字化转型

2022年11月14日
星期一
总第8328期
第5387期
今日4版

中央财政提前下达多项2023年预算资金

本报讯 11月10日,记者从财政部得到消息,中央财政近日提前下达多项2023年预算资金,支持地方提前谋划实施2023年相关工作。其中,为确保国家粮食安全和重要农产品稳产保供、促进农业强国建设,中央财政提前下达2023年农业相关转移支付2115亿元;为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴,中央财政提前下达衔接推进乡村振兴补助资金1485亿元。

(宗禾)

贯彻党的二十大精神 轻工业在行动

中国文教体育用品协会党支部深入学习贯彻党的二十大精神

聚焦重点领域集中攻坚 加快推动文体用品行业高质量发展

本报讯 (实习记者 刘元)“中国共产党第二十次全国代表大会,是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。这次大会进一步指明了党和国家事业的前进方向,擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,吹响了新时代中国为实现民族复兴而团结奋斗的时代号角,必将对当前和今后一个时期党和国家事业发展产生重大而深远的影响。”中国文教体育用品协会党支部相关负责人表示,协会高度重视对党的二十大精神的学习理解把握和深入贯彻落实,通过各种形式及时观看大会盛况,系统学习报告精神,特别是利用举办第九次会员大会的时机邀请专家围绕党的二十大报告精神,深入解读宏观经济形势,组织研讨和展望行业发展,取得了良好效果。

文体用品协会党支部相关负责人表示:“通过一系列学习,理解把握和结合行业经济发展实际思考,我们看到,党的二十大报告对建设现代化产业体系提出的一系列规划要求,特别是加快建设制造强国、质量强国,支持‘专精特新’企业发展等工作,既关系国计民生和国家战略,又是推动经济社会高质量发展的现实需要,是轻工领域行业协会当前和今后一个时期需要抓好落实的重点工作。”

近年来,协会带领全行业制修订多项标准,对制造强国、质量强国建设起到了积极促进作用。截至今年9月底,文体用品行业累计完成制修订国家标准70项、行业标准98项、团体标准46项。去年12月,16项冰雪器材国家标准的编制和发布,助力了2022北京冬奥会及我国冰雪运动的开展与推广;国家强标2021版《学生用品的安全通用要求》的发布实施,为构筑学生文具安全底线起到了引领作用。

长期以来,文体用品行业企业致力于不断满足并深度挖掘消费者需求或潜在市场,通过研发、设计和生产“微创新”,不断提高产品功能和花色品种,如具有保护视力、脊椎等功能的书写工具、本册、书包等学生用品;融合了文教办公用品与文化创意元素的手帐、新型画材、创意办公用品及纸制品等文创产品;实现国产化、智能化的小型喷墨和激光打印机、云视频系统等现代办公设备及设施;为适应群众性体育休闲运动蓬勃开展需求而开发的智能化、智慧型室内健身器材和户外健身路径、新型钓具及小型运动器材;为适应我国冰雪运动快速发展而推出的冰雪器材、防护用具等系列产品。

一大批文体用品企业建立了各级研发中心、设计中心、标准化中心和检测中心,其中有超过20家国家级中心,并建成多个国家重点实验室,带动全行业技术研发能力、设计、标准制订、检测等专业化能力提升。

同时,文体用品协会党支部一致认为,党的二十大报告对科教兴国、体育强国、繁荣发展文化党的二十大事业和文化产业等作出安排和部署,将进一步推动文体用品行业的发展,作为行业协会需要认真理解和把握党的二十大精神的本质内涵,着力结合行业发

展实际和产业实际,研究具体的贯彻落实举措,让党的二十大有关要求更加全面深入准确地落实到文体用品行业以及产业发展的全过程,为实现经济的高质量发展贡献力量。

“中国文教体育用品协会作为党领导下的社会组织,在带领行业践行党的二十大精神中必须身先士卒、走在前列,必须提高站位、统筹全局,必须联系实际、深入实践,切实通过自身对党的二十大精神的深入学习、深刻理解、生动实践,引领行业,带动企业形成学习贯彻落实的思想自觉、行动自觉,最终转化为推动行业经济高质量发展的良好局面。”文体用品协会党支部相关负责人指出。

谈到协会将如何进一步落实党的二十大精神,文体用品协会党支部提出了四个重点方向:

一是要在深入学习理解把握党的二十大精神的基础上,围绕文体用品行业发展实际研机析理、系统谋划,形成本行业本领域贯彻落实党的二十大精神的总体思路、整体方案和具体步骤,结合贯彻落实轻工业高质量发展意见、质量强国意见等,既立足当前,又着眼长远,制定好贯彻落实党的二十大精神的具体措施,部署好重点工作。

二是在大力宣传、全面营造学习贯彻党的二十大精神浓厚氛围的基础上,通过有针对性地采取网络化推送、会议培训等方式学习重点内容,组织行业企业围绕相关领域及内容深入研讨交流,邀请经济学家、行业专家联系行业发展实际解读等多种形式,真正带动引领行业企业把党的二十大精神学深

学透,自觉主动贯彻和落实到推动行业高质量发展、实现产业高质量建设、助力企业高质量运营的末端。

三是在贯彻党的二十大精神,结合行业发展实际,搞好发展规划及顶层设计的基础上,从推动行业标准化建设、落实质量强国战略,搭建高质量综合化展会平台,培育塑造更多行业品牌,推动产业集群建设等重点领域,选择若干个突破口聚焦用力、集中攻坚,打造行业内的先行“示范田”,为以点带面推动整个行业和产业高质量发展开辟路径、示范引领。

四是要把学习贯彻落实党的二十大精神作为未来五年的长期任务抓紧抓好,特别是在全面准确系统贯彻落实、紧密结合行业实际贯彻落实、针对形势任务变化主动应变贯彻落实上下功夫,努力形成好的经验和做法,为行业企业提供参考借鉴。

“在中国共产党的坚强领导下,过去几十年,特别是党的十八大以来的十年来,行业协会自身建设发展取得了不俗成绩,在推动行业发展、推进产业发展、促进经济高质量发展中发挥了重要作用,交出了合格答卷。”上述负责人表示,党的二十大胜利召开后,行业协会建设发展也将进入到新时代新起点新征程,特别是在理顺党建工作管理体制、更好发挥桥梁纽带作用、提升行业治理建设水平、推动产业发展和振兴等方面,也将展现和迸发出新的动力活力,发展将进入到更高层次和水平,也必将在全面建设社会主义现代化国家新征程上,为推动经济高质量发展发挥更大作用。

第五届进博会圆满闭幕

意向成交额达735.2亿美元,比上届增长3.9%

本报讯 (记者 王薛淄)11月10日,第五届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)圆满闭幕。按一年计,本届进博会意向成交金额为735.2亿美元,比上届增长3.9%。“在各方共同努力下,第五届进博会实现了成功、精彩、富有成效的预期目标。”中国国际进口博览局副局长孙成海表示。

据统计,第五届进博会共有145个国家、地区和国际组织参展;24场虹桥论坛活动顺利举办;来自127个国家的企业参展;438项代表性首发新产品、新技术、新服务现场展示,超过上届水平;首次搭建的数字进博平台吸引368家技术装备企业线上参展,组织直播或转播活动64场,浏览量达60万次。

5年来,进博会已从一个进口商品博览会变成全球资源联动、全球思想交流的盛会,成为世界各个领域最前沿技术、业态、模式的展示平台。

本届进博会共设置6大展区,食品及农产品展区参与国别和企业来源最广、数量最多,共有104个国家的1076家企业参展;消费品展区发布众多首发品,倡导绿色可持续生活方式;技术装备展区聚焦“双碳”,集成

“今年人文交流活动也丰富多彩。人文交流活动总展示面积增至3.2万平方米,为历届之最。”孙成海表示,意大利、中国香港特别行政区和30个省区市组织715家机构参与展示,参展单位数量较上届增长16%。其中239项非遗项目、275个老字号品牌以及10条全国示范步行街展示其特色内容。此次进博会还打造了“人文街区”,已有10个省区市设置人文交流长期展厅,总面积逾1.2万平方米。多家艺术表演团体共呈现54台高水准文化公益演出,其中包括世界级非遗项目4个、国家级非遗项目9个,演出总场次达75场。中国香港地区的艺术团体首次登上进博会人文舞台。

孙成海透露,目前,第六届进博会企业展招展工作已全面启动,企业签约报名展览面积超过10万平方米。



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”

步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可



欢迎订阅2023年《消费日报》



扫码订报

本报讯 11月8日,工业和信息化部发布《中小企业数字化水平评测指标(2022年版)》(以下简称《评测指标》)、《中小企业数字化转型指南》(以下简称《指南》),助力中小企业数字化转型。

《评测指标》从数字化基础、经营、管理、成效四个维度综合评估中小企业数字化发展水平,依据企业评测得分,将数字化水平划分为四个等级,企业根据自身实际情况自愿自主填报,进行真实性承诺即可获得评测结果。同时,鼓励相关单位采用《评测指标》开展调查

研究或运用评测结果。

同时,工业和信息化部8日印发《中小企业数字化转型指南》,旨在助力中小企业科学高效推进数字化转型,提升为中小企业提供数字化产品和服务的能力,为有关负责部门推进中小企业数字化转型工作提供指引。《指南》从增强企业转型能力、提升转型供给水平、加大转型政策支持等三方面提出了14条具体举措。

其中,《指南》明确提出,互联网平台企业和数字化转型服务商等供给方

主体,聚焦中小企业数字化共性需求,研发即时沟通、远程协作、项目管理、流程管理等基础数字应用。数字化转型服务商和第三方评估机构等主体,聚焦中小企业个性化转型需求,帮助中小企业制定数字化转型策略。数字化转型服务商聚焦中小企业转型痛点难点,提供“小快轻准”的产品和解决方案,研发推广低代码产品服务,助力中小企业自行创建、部署、使用和调整数字化应用,提升中小企业二次开发能力和需求响应能力。工业互联网平台、数字化转型

服务和大型企业等各方主体,推动产业链供应链上下游企业业务协同、资源整合和数据共享,助力中小企业实现“链式”转型。

(新文)

本报新闻职业道德监督岗
电话:(010)67605335 67606237
邮箱:xfbjw@163.com